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试论社会主义经济发展速度 (续完 )

刘 光 杰

四
、

经济发展速度与劳动生产率

就影响社会主义经济发展速度的直接因素来看
,

不外乎劳动者的数量 ( 表现为劳动里 )

与劳动生产率
。

假定劳动生产率不变
,

社会主义经济发展速度同生产领域中的劳动者人 数 成 正 比
。

但

是
,

生产领域中劳动者人数的增加往往受着两方面的限制
,

第一
,

人口自然增弧的限制 , 第

二
,
经济发展水平的限制

。

过去
,

我们只看到来自第一个方面的限制
,

而忽视了来自第二个

方面的限制
。

只看到了
“
劳动是财富之父

” ,
而忘记了

“
土地是财富之母

” , 没有想到
,

劳

动者只有和生产资料相结合
,

才会形成现实的生产力
。

从世界各国经济发展的实 际 情 况 来

看
,

劳动者人数增加所受到的限度也是极不相同的
。

除劳动者人数的因素以外
,

其它一些影响社会主义经济发展速度的因素
,

如技术进步
、

自然资源和劳动资源的利用程度
、

科学与文化教育水平
、

劳动者的熟练程度及素质
、

投资的

规模和效能… 等等
,

都会在劳动生产率的水平上得到反映
。

直接影响劳动生产率发展水平的一些因素
,

有着无限广阔的发展前景
,

其中特别是科学

技术的进步
。

在人类社会发展的最近几万年的时间里
,

科学技术得到了突飞猛进的发展
,

步

伐也越来越快
。

科学技术的发展
,

直接给生产的发展带来巨大的积极影响
。

新的效率极高的

技术装备不断地被发明和创造出来
,
新的加工工艺不断地被发现

, 。

新的原材料不断地被合成

出来
,

劳动者的素质和生产技能不断地得到迅速的提高
,

劳动资源和物质资源越来越得到充

分而合理的利用
,

多少亿年沉睡在地下的 自然资源
,

也逐步被人们唤醒来为社会作出贡献
,

生产的劳动组织和管理也越来越科学化 ; 同时
,

随着经济发展水平的不断提高
,

人们也就越

有可能不断地将社会物质财富的一部分重新投入到生产过程中去
。

所有这一切
,

都极大地提

高了劳动生产率
,

社会在同等数量的劳动者的条件下
,

能够创造出更大量的 社 会 财 富
。

因

此
,

劳动生产率水平成为制约社会主义经济发展速度的决定性因素
。

而且
,

提高劳动生产率

能够减少单位产品中的劳动耗费
,

降低产品成本
,

提高经济效益
,

进而在生产发 展 的 荃 础

上
,

扎扎实实地提高人 民的生活水平
,

使人 民得到实惠
。

在科学技术飞逮发展的时代
,

社会主义经济的增长速度将在很大程度上依赖于劳动生产

率的提高
,

这 已为社会主义各国的建设实践所证明
。

表 3 的资料表明
,

在从 19 5 1一 1 9了5年这二十多年 时间里
,

苏联工业产值中有 60 一 90 %是依

准劳动生产率的提高获得的 , 而耳
,

越向前发展
,

劳动生产率的增长在工业产值增长中的地
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位也越来越显得重要
。

在其它一些东欧国家
,

如罗马利亚
,

波兰
、

捷克斯洛伐克
、

匈牙利等国家
,

我们也可以

肴到大体相同的趋势
。

就我们国家的情况看也是如此
。
( 见表 4 )

表 4 全民所有翻工业企业工业总产位
、

全员劳动生产率
、
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上述资料表明
, 1 9 7 。年比 1 9 5 2年

,

我国全 民所有制工业企业下业 憋产值增长8 1 3
.

2 8%
,

劳动生产率增长 1 37
.

7 8%
,

在工业总产值增长额中
,

靠劳动生产率增长的部 分 占1 6
.

94 % ,

1 9 7 5年比 1 9 7 1年工业总产值增长 2 8
.

4%
,

劳动生产率增长 6
.

55 %
,

在工业总产值增长额中
,

靠劳动生产率增长的部分占2 3
.

1% , 1 9 8 2年比 1 9 7 6年工业总产值增长 62
.

77 %
,

劳动生产率增

长 33
.

11 %
,

工业 总产值增长额中
,

’

靠劳动生产率增长的部分占52
.

84 %
。

虽然在我国工业总产值增长额中
,

靠劳动生产率增长的部分 目前还不如一些经济发达国

家大
,

但是
,

随着我国社会主义经济建设的发展
,

劳动生产率的提高在社会主义经济发展中

所起的作用在逐步地增大
。

“
科学技术是生产力

”
这一命题
,

近几年来已逐步为人们所认识和接受
,

这对于提高人

们对科学技术在社会主义经济建设中的作用的认识
,

更加重视科学技术以及作为科学技术基

础的教育
,

有着积极的意义
。

科学技术是生产力究竟应当如何理解 ! 我们当然可以把它理解为

是生产力的要素
。

但是
,

这同我们常说的生产力的要素 ( 劳动手段
、

劳动对象和劳动者 ) 之

间是什么关系? 有些同志把科学技术看作是独立于劳动手段
、

劳动对象
、

劳动者 之外而与之

并存的生产力的一个要素
,

并且还进一步延伸
,

认为生产力的要素 = 劳动手段 + 劳动对象 +

劳动者 + 科学技术 + 管理… …
。

这种观点值得研究
。

问题在于
,

劳动手段
、

劳动对象
、

劳动

者
、

科学技术
,

管理
,

等等
,

它们作为生产力的要素并不是属于同一层 次 的
,

其 中
,

劳 动

者
、

劳动手段
、

劳 动对象是构成生产力的最基本
、

最直接的要素
,

没有它们
,

或者是缺少其

中的任何一项
,

就不能形成现实的生产力
。

尽管科学技术
、

管理非常重要
,

但它们是属于生

产力第二层次的要素
,

有了他们
,

固然可以使生产力变为更
“ 生产

”
的
,

即形成 更强大的生

产力
,

但若没有它们
,

生产力也仍然可以形成
,

只不过是一种弱小的生产力
。

而且
,

科学技

术必须通过劳动手段
、

劳动对象
、

劳动者这些生产力的直接的
、

基本的要素
,

才能发挥其生

产力要素的作用
,

它或者表现为劳动手段的更新和改造
,

提高生产设备的效力 , 或者表现为

新型的
、

质盆更高的
、

具有特殊功能的各种合成材料的形成
,

扩展生产的领域和 产 品 的 功

能
,

提高产品的质量和使用寿命
;
或者表现为劳动者技术水平的提高

,

从而提高活劳动的效

率
。

不通过生产力的这些直接的
、

基本的要素
,

科学技术是形不成强大的现实的生产力的
。

因此
,

不了解科学技术在形成生产力中的特性以及它同构成生产力的基木要素之间的关系
,

并不真正理解科学技术是生产力的含义
,

也找不到发挥科学技术这一生产力要素 的 有 效 途

径
。

要使科学技术成为生产力的要素
,

通过技术进步促进劳动生产率的提高
,

推动社会主义

经济的迅速发展
,

必然以劳动的基金 占用量的相应增长为条件
,

或者说
,

以对固定资产的投

资总额的相应增长为条件
。

劳动的基金占用量的增长
,

从另一个角度和另一重意义上构成劳

动生产率提高的重要因素
。

一般来说
,

在劳动的基金占用量的增长圭要在于用基本的劳动手

段去装备劳动者的时候
,

劳动的基金占用量的增长会快 于劳动生产率的增长
,

而在劳动的基

金占用蚤的增长主要用于进一步改进和完善劳动者现有技术装备
,

使之更具有效率的时候
,

劳动生产率的增长也有可能会快于劳动的基金占用量的增长
。

在很长的时期内
,

我国固定资产投资绝大多数用于以基本的劳动手段去装备劳动者
,

一

九七五年以前
,

固定资产投资中用于更新改造措施的投资没有超过 25 %
,

以致许多工业企业

设备老化
、

效 率低
,

劳动生产率的增长速度大大低于固定资产投资的速度
。 1 9了6年以后
,

特

sll 是 1 9 81 年以后
,

我们开始注重科学技术对提高劳动生产率的作用
,

更注重对现有企业技术

装备的更新改造
,

在固定资产投资总额中
, 用于更新改造措施的投资1 9 32年 已达 3 4

.

28 %
.

29



这恐怕也是我国近几年来劳动生产率增
一

长较快
,

在全 民所有制工业企业的工业忌
、

产值增长额

中
,

靠劳动生产牢提高而增长的部分有较大增长的一个重要因素
。

因此
,

我国今后在固定资

产投资总
.

额中
,

要更多地用于企业更新改造措施的投资
。

五
、

经济发展速度与经济效益

在社会主义经济建设中
,

加快社会主义经济发展速度
,

往往会碰到一个经济效益问题
。

经济发展速度同经济效益是有密切联系的
,

二者可以是统一的
。

经济效率越高
,

在同样

的物质资源和人力资源的条件下
,

生产出来的产品数量就越多
,

产值就越大
,

从而经济发展

速度就越快
。

反过来
,

经济发展速度就快
,

为社会提供的产品数量越多
,

在劳动生产率不断

提高的前提下
,

社会的经济效益就将更高
。

社会的经济效益越高
,

能够用来作为扩大再生产

的资金和物资就更多
,

整个经济就越能够持续地保持较高的速度增长
。

但是
,

在社会主义建设实践中
,

经济发展速度同经济效益之间往往会存 在 矛 盾
:
产 谊

大
、

增长速度快的不一定是经济效益好的
,

产值增长速度是靠过多的劳动消耗
,

特另l]是物化

劳动的消耗支律起来的 , 经济效益好的却又并不总是产值大
、

增长速度快的
。

同时
,

由于我

们习惯于使用
“
工农业总产值

” 指标来计算经济增长速度
,

这也往往促使我们为了产值和速

度而不顾及活劳动和物化劳动的消耗
,

不顾 及经济效益
,

从而使经济发展逮度同经济效益之

间发生不一致
。

强调了经济效益
,

就可能使社会主义经济不能实现某种
“
高速度

” ; 要实现

社会主只经济的
“
高速度

” , 就可能妨碍社会主义的经济效益
。

.

建国以来
,

很长一个时期
,

在我国经济建设中
,

比较重视产值
、

速度
,

而对经济效益有

所忽视 , 把实现产值的高速度增长作为经济发展的主要目标
,

而把经济效益的提高放在从属

的地位
,

有时甚至为了实现产值的高速度增 长而暂时牺牲经济效益
。

在革命刚刚胜利以后的

一个稳定历史条件下
,

人们把经济发展速度看得高于一切
,

甚至把经济能不能高速度增长看

作是关系国家生死存亡的问题
,

这当然是有其原因和历史必要性的
。

但是
,

这种和经济效益相割裂
,

不以经济效益的提高为前提的经济发展速度
,

终归是对

经济的发展不利的
。

在客观的经济
、

政治形势已经发生很大变化的时候
,

我们的经济建设就

应当在强调提高经济效益的前提下去求得合理的经济增长速度
。

我们的经济发展战略目标
,

应当把不断满足劳动者的物质文化需要
、

较好的经济效益和合理的经济增长速度这三者有机

地统一起来
。

现在我们经常讲
,

我们的经济增长速度中有
“
水分

” ,
这实际上是指

,

一方面这种经济

增长速度有虚假
,

不真实
,

除了客观
.

上缺乏科学的统计手段和方法外
,

也有人为的因素 , 另

一方面
,

更主要的是这种经济增长速度是经济效益不高的
,

甚至是在牺牲经济效益的情况下

取得的
。

经济增长速度中的
“
水分

” , 主要有以下一些表现
:
第一
,

由于我们是以 总产值指

标计算经济增长速度
,

而总产值指标是用工厂法加以汇总得出来的
。

这样总产值中就含有重

复计算的因素
。

社会分工越细
,

生产专业化越发展
,

重复计算的成分就越大
。

如果人为地把

原来一个核算单位不必要地分为几个核算单位
,

尽管为社会提供的最终产品和给社会创造的

真正财富还是那么多
,

但总产值却增加了
, “

利润
” 和 “

税收
”
也可能增加
,

国家和人民却

没有因此得到实惠
.

第二
,

由于这种速度只要有总产值的增长
,

容易助长企业不 顾 社 会 需

要
,

尽盈多生产那些产值大的产品
,

而对那些虽为社会所需要但产值小的产品却不愿去生产
,

这就容易造成产品积压或供不应求
。

甚至在产品巳经积压的情况下还去拼命生产
,

加重产品



的积庄
,

以至最后导致产品失败和报废
,

但这一部积压
、

失败
、

报废的产品的产俏却已经计

入经济增长速度之中
。

在旧的物资和商业体制下
,

这种速度中的
“
水分

”
很容易 被 掩 盖 起

来
。

第三
,

由于这种速度只要有总产值的增长
,

容易滋长企业只顾产值
、

不顾质量
、

不顾花

色品种的情况
。

这样
,

生产出来的质量低劣
、

使用寿命短
,

有些根本不能使用的产品
,

也都

计算了产值
,

从而计入了经济增长速度之中
。

第四
,

由于这种速度只要有总产值的增长
,

育

易滋生只顾产 值增长
,
_

不顾劳动消耗和资金占用的情况
,

结果
,

虽然有了较快的速度
,

却损

害了经济效益
。

由此可见
,

排除经济增长速度中的
“
水分

” , 正是要把经济增长速度与经济效益统一起

来
,

强调提高经济效益
,

正是为了使社会得到真正的
、

实实在在的经济增长速度
。

由于运用总产值指标计算社会主义经济发展速度容易滋生忽视经济效益的弊病
,

因此
,

有一种观点认为
,

我们应当运用另外的经济指标
,

例如净产值指标
,

或者国 民生产总值指标

来计算整个国民经济的发展速度
。

运用净产值指标当然可以避免总产值指标所产生的重 复计

算部分和虚假部分
,

有利于反映社会的经济效益
,

但净产值指标不包含生产中物化劳动的耗

费
,

因而
,

它还不能概括生产的总貌
,

特别在社会分工和生产专业化条件下
,

净产值指标还

不可能准确揭示出各部门之间的内在经济联系
,

对揭示社会主义再生产运 动的规律性是不利

的
。

看来
,

上述几种指标有必要同时加以利用
。

、

正确认识和处理经济发展速度与经济效益之间的关系
,

具有重要意义
,

因为效益与速度

之间的矛盾
,

是我们社会主义经济建议中经常会碰到的
。

如果说
,

我们要在经 济增长速度很

快而经济效益不好
,

和经济增长速度慢一些但经济效益好这两者 之间进行选择的话
,

我们应

该选择后者
。

六
、

杜会主义经济发展速度的签本态势

社会主义经济的发展
,

就其发展速度观察
,

会呈现出怎样的态势呢? 从我国三十年来经

济发展的实际资料
,

我们可以看出社会主义经济发展速度的如下基本态势
:

第一
,

在从 1 9 5 3一 1 9 8 2年这三十年时间内
,

尽管有两个时期主要由于经济指 导 工 作 的
“
左

”
的错误
,

使整个国民经济建设遭到了严重的挫折
,

我国经济的发展仍然取得了工农业

总产值平均每年增长 8
.

1%
,

其中工业总产值年平均增长 1 0
.

了%
,

农业总产 值
.

年 平 均 增 长

3
.

8%的速度
。

同资本主义国家在一个较长时期的经济发展速度相比
,

这无 疑 是 一 种 高 速

度
。

第二
,

在从 1 9 5 0年至 1 9 8 2年这三十多年时 间 里
,

除 了 有 四 年 时 间 ( 即 1 9 61
、

1 9 6 2
、

1 9 6 7
、
x 9 6 8年 , 农业 N1J 为 1 9 5 9

、 1 9 6 0
、
1 9 6 1

、
1 9 6 5

、

1 9 7 2年 ) 外
,

工农业生产都是绝对上升

的
,

产量是逐年增长的
。

至于造成这四年 ( 农业是五年 ) 工农业生产产量绝对下降的原因
,

则是人们都清楚的
,

除了农业有自然灾害的因素以外
,

应当说 主要是我们经 济指导工作中的

错误造成的
。

因此
,

这同资本主义社会周期性出现的经济危机具有根本的区别
,

后者是资本

主义经济制度的必然产物
,

而前者是同社会主义经济制度没有任何必然的联系
。

第三
,
如果从每一个年度的工农业生产增长或每一个五年计划的年平均增长速度来看

,

我们则会发现
,

工农业生产的增长速度是极不均衡的
,

有些年度增长速度很高
,

而有些年度

的增长速度却较低
。

三十多年中
,

工农业总产值年增 长20 %以上的有六年 ( 工业有八年 )
,

在10 一20 % 之间的有十年 ( 工业有八年
、

农业有六年 )
,

在 5 一 10 %之间的有九年 ( 工业有



七年
,

农业有十年 )
,

在 1 一 5 %之间的有四年 ( 工业有三年
,

农业有十二年 )
。

我国工农

业总产值年平均增长速度在 10 % 以上的
,

主要是第一个五年计划和 1 9 6 3一 1 9 6 5年 这 两 个 时

期
,

除了第二个五年计划时期只增长 0
.

6%以外
,

其它时期都在 7一 10 %之间
。

工业生 产
、

年

平均 .J 长速度在 10 %以上的除了第一个五年计划和 19 6 3—
1 9 6 5年这两个时期外

,

还有第三

个五年计划时期 , 有三个时期年平均增长速度在 7一 10 % 之间
,

只有第二个五年计划时期年

平均增长速度为 3
.

8%
。

农业生产年平均增长速度除了 1 9 6 3一 1 9 6 5年超过 10 %而第二个 五 年

计划为负增长以外
,

其它各个时期都在 3 一 8 %之间
。

这就是说
,

社会主义经济发展速度
,

就其增长速度而言
,

既不是逐年递增
,

一年高于一年
,

也不是逐年递减
,

一年低于一年
,

而

是有时高一些
,

有时又低一些
,

是呈波浪式 前进的
。

社会主义经济是高速度发展的
,

这种高速度发展又是呈波浪式前进的
,

这就是社会主义

经济发展速度的基本态势
。

·

社会主义经济发展速度之所以会呈现出波浪式前进的态势
,

与总的来讲
,

是因为影响和

制约社会主义经济发展速度的各个因素在各个不同年度或时期所发挥出来的作用
,

不会是完

全一样的
,

会显示出不尽相同的情 况
,

有时甚至会呈现出极大的差异
,

其中特别是科学技术

进步的因素
,

同时农业受自然条件的影响很大
,

农业对整个国民经济的发展又有着巨大的制

约作用
,

而且
,

各个因素之间也会有着极其复杂的组合
。

揭示社会主义经济发展速度的基本态势
,

还有一个问题也是需要研究的
:
如果从一个更

长的时期来观察
, ,

社会主义经济将会是在一种什么样的速度水平 ( 越来越高 , 稳定 , 逐步有
所降低 ) 上呈波浪式前进的态势呢? 根据经济建设的实际资料来看

,

在一个较长的历史时期

里
,
社会主义经济的增长速度存在着一种缓慢下降基础上波浪式前进的趋势

。

社会主义经济增长速度之所以存在着一种缓慢下降基础 上波浪式前进的趋势
,

是同随 着

经济的发展
,

生产基数的增大有联系的
。

因为生产基数扩大
,

经济发展速度每增长 1 %就需

要有比前一时期增长 l % 更大的生产量
,

因此
,

尽管生产量可以 比前一个时期有 绝 对 的 增

加
,

但在生产力没有较大突破的情况下
,

生产量的绝对增加往往突破不了生产基数的扩大对

经济增长速度的制约
,

结果表现于经济增长速度的却是比前一时期还低了
。

有一种观点认为
,

社会主义经济增 长速度可以不受生产基数的制约
,

不存在生产基数增

大
,

经济增长速度有缓慢下降的趋势
,

理由是技术进步的力量完全可以突破生产基数扩大对

经济增长速度的制约
。

我以为
,

这种观点有一定的片面性
。

的确
,

在有些时候
,

科学技术进

步会出现一种质的飞跃
,

能使生产力得到极迅速的发展
,

因而
,

即使在生产基数不断增大的

基础上
,

也能够使经济比前一时期有更快的增长速度
。

但是
,

我们还要看到
,

在一个较长的

发展时期中
,

这种技术进步的质的飞跃
,

从而影响生产力的巨大突破
,
并不是会经 常 出 现

的
。

在更多的时候
,

情况往往是
,

技术有很大的进步
,

生产力有很大的发展
,

生产量有很大

的增长
,

而仍然抵
电

消不了生产基数的增大对经济增长速度的制约
,

经济增长速度却比前一时期

要低
。

这种
“
低

”
并不意味着经济发展的缓慢

,

也不表明社会主义制度没有优越性
,

这是事

物本身发展的一种客观趋势
。

正确认识社会主义经济发展速度的基本态势和发展趋势
,

对于我们正确确定社会主义经

济发展战略目标
,

正确处理发展速度同其它各方 面的关系
,

使社会主义经济得到健 康 的 发

展
,

有着十分重要的意义
。


